

二零零零年十二月十九日會議  
資料文件

**立法會經濟事務委員會**  
**香港電燈有限公司（港燈）電費**

二零零零年十一月二十七日會議席上，議員要求當局提供有關港燈二零零零年電費組合調整所帶來的影響的資料；港燈的投資計劃對電費的影響；以及有關港燈二零零一年電費的詳細資料。

2. 我們已把議員的要求轉知港燈，該公司的回應現載於本文件附件。
3. 我們希望在此補充，當局同意港燈調整二零零零年電費組合的原因，是這樣的改動使到港燈用戶無需在二零零零年多付電費，同時，港燈的股東也不會賺取多於管制計劃協議所准許的利潤。
4. 至於為何港燈須在二零零零年十二月十九日的會議上才可提供有關二零零一年電費的資料，請各位議員留意港燈在附件內所作的解釋。

經濟局  
二零零零年十二月

## 立法會經濟事務委員會 香港電燈有限公司之電費

香港電燈有限公司（港燈）於今年九月向客戶公佈二零零零年之電費個別組成部份有若干調整。其中包括基本電費每度調升六點三仙，減費儲備折扣每度減少零點四仙，而燃料價條款折扣則每度增加六點七仙。惟各項調整並無使到客戶應繳之電費有任何改變。

### 調整電費組成部份之原因

公司於去年底檢討二零零零年度的電費時，已考慮及電費自一九九八年開始經已凍結，但為應付營運開支及達到准許利潤水平，明顯地發覺有加電費之重大壓力。雖然按照管制計劃，港燈可於二零零零年一月增加電費，惟公司同時亦留意到本港經濟正在復甦，任何電費加幅均會增加社會的負擔。由於發展基金正處於低水平（在過去多年發展基金並無過量增加），港燈於得到政府的同意下，遂將電費組成部份調整，使到客戶在二零零零年度所付的電費能夠維持不變。此舉並非旨在賺取高於管制計劃准許之利潤。事實上，假如未有採取此項步驟，則有需要將客戶應繳的電費增加。

雖然公司一方面設法令到客戶毋須在二零零零年繳交更高的電費，但另一方面，由於身為一家上市公司，港燈亦不能忽略其股東（其中包括許多市民）之利益。事實上，按照管制計劃協議規定，如公司已履行其任務，便有權賺取其准許利潤。但此准許利潤並非受到保證，假如公司在某一年內未能達到預期之業績，而發展基金結存又不足以抵銷所欠之數目時，其實際利潤將會比准許利潤為低。管制計劃內的准許利潤條文，對於港燈至為重要，因為公司之股東，包括本港及國際之股東，是基於其穩定利潤而投資於香港電燈集團有限公司（港燈之母公司）之股票。

同時，管制計劃使到港燈可以極低息率向銀行及供應商取得貸款。倘若不能賺取准許利潤，公司之信貸評級可能受影響，及在貸款時可能要提高成本。舉例來說，公司貸款一百億元，如貸款息率增加三十至五十基點，成本支出便會上升三千萬元至五千萬餘元，因而令到客戶繳付之電費受到影響。

## 改變電費組成部份之影響

港燈強調二零零零年改變電費組成部份不會使到公司賺取多於管制計劃所准許之利潤。此項改變只使到港燈可以將客戶於二零零零年繳交之電費凍結在一九九八年之水平。

## 影響

這次改變電費組成部份之影響曾引起關注。我們必須指出，自從一九八六年開始實施燃料價條款賬目以來，此賬目在不同時間有正或負之結餘。燃料價條款賬目之目的是將燃料成本之標準價及實際價之差價給予客戶。正如公司年報刊載，另一個目的是用於穩定電費。事實上，客戶應繳電費實際水平只可以在年底電費檢討時，經考慮售電量、投資需要、環保措施、燃料價浮動、承造商、物料及機器價格等因素之最新情況後才能確定。港燈過往具有良好紀錄，就是根據管制計劃，盡可能維持電費於最低水平。將來亦將繼續如此。

## 港燈二零零一年電費調整

經濟局已轉達各位議員希望公司提供有關二零零一年電費資料的要求。由於香港電燈集團有限公司是一間上市公司，為了避免公司股票出現不公平交易情況，對於透露具市場敏感的資料，公司必須遵守上市條例（見附頁）。因此現時恕未能提前透露二零零一年電費資料。我們在二零零零年十二月十九日會議上將會向各位議員解釋公司的供電收費。

## 港燈對客戶的承諾

在港燈悠長的歷史中，公司一直為客戶提供足夠及可靠的電力，並在整體上將電費維持在遠低於通脹的水平。我們一貫政策只會在恰當時刻因應電力需求作出投資，而此項政策將會持續。加上最近與政府達成協議之各項避免電力供應過剩的措施，客戶的利益將進一步受到保障。就南丫發電廠行將加建之機組對二零零一年電費的影響，由於有關的開支正剛告開始，因此對二零零一年的電費的影響非常輕微。

**香港聯合交易所最近通告：**

《證券上市規則》其中一個目標在於鼓勵發行人公平地向所有股東及投資者發佈資料，而並非只是選擇性地向個別人士發佈資料。故此，聯交所特別就有關上市發行人資料發佈事宜制訂最低標準。

**通告中所指之證券上市規則包括以下之聲明：**

如正在籌劃可能會重大影響任何上市證券的買賣或價格的發展計劃，則董事有直接責任確保該等資料絕對保密，直至作出正式公佈為止；為此，董事須確保發行人及其顧問均嚴守秘密。

**及**

由於有關資料可能對發行人上市證券的市價造成影響，所以何時向市場公佈該等資料極為重要。首要的原則是，任何可影響證券價格的資料，須於董事會作出決定後立即公佈。凡未有遵照此原則者，本交易所可暫停其證券的買賣。